



要点直送

秦岭路小学开设京剧、豫剧课
孩子们学起来感觉很是新奇
难为音乐老师，要现蒸热卖

话题对接



两会脸谱

京剧进校园样板戏太多，应该把《穆桂英挂帅》、《赤桑镇》、《将相和》等传统剧目列为进校园的京剧曲目。

——全国政协委员、京剧表演艺术家梅葆玖

42位委员联名建议增加传统剧目进校园

京胡声声，郑州小学生开唱京剧

孩子们在好奇中接受 至于传统剧目，音乐老师感觉很难学

据《新京报》报道，近日，梅葆玖等40余位全国政协委员联名提交提案，认为进中小学校园的京剧剧目“样板戏”太多，应增加传统剧目。

日前，教育部决定今年在全国10省市中小学试点音乐课程中增加京剧内容。15首京剧教学曲目目前已经确定，“穷人的孩子早当家”、“都有一颗红亮的心”等经典“样板戏”京剧唱段入选。



马上对接

□晚报记者 张勤 张竞昳/文 张翼飞/图

今年2月，教育部公布将于2008年3月至2009年7月在北京等10省市的音乐教学中增加京剧内容，并在试点的基础上逐步在全国推开。

修订过的《义务教育音乐课程标准》中增加了有关京剧教学的内容，并根据一至九年级不同学段学生的情况，确定了15首京剧经典唱段作为中小学音乐课的教学内容。

虽然河南省没有被列入10个首先推广的省市之中，但一直以来，我省音乐课中就包含有传统戏曲，如豫剧、坠子、京剧、昆曲等剧种，但只是教学时以欣赏为主，并不要求学生学到何种程度。

而目前，郑州市中原区秦岭路小学已经把京剧唱段引进小学课堂，据说这在郑州还是第

秦岭路小学的孩子们在好奇中接受传统名段不好学，希望戏剧名家出把力

一次。从昨天的授课效果来看，由于还在孩子们的好奇阶段，尚看不出来大家担心的“排斥现象”。

全校都上京剧课，秦岭路小学拿了个第一

昨日的课堂上，“奶奶，您听我说……”一句高亢嘹亮的开场白后，秦岭路小学的4名三年级女生开始了唱段：“我家的表叔数不清……”原来，同学们正在学习京剧《红灯记》里有名的唱段，边唱边配合着手部动作，活脱脱一个个“铁梅”。女孩子刚唱完，班上的男孩子就开始唱《智取威虎山》里的唱段“甘洒热血写春秋”。

在另一间教室里，三(4)班的音乐课学的是豫剧，有《花木兰》选段，也有《穆桂英挂帅》选段，老师还找来几套戏服让同学们穿上，漂亮

的扮相和熟悉的旋律，极大地激发了学生们的兴趣。

戏剧课程是秦岭路小学本学期刚开设的校本课程，从昨天开始，全校同学将陆续学习京剧和豫剧的一些唱段。“戏剧课不是日常音乐课的主要内容，而是作为一种校本课程，每个年级每学期有6节课的学习时间，学两个唱段。把京剧作为校本课程来上，在郑州可能还是头一个。”校长曹建平介绍说。

好奇中学习国粹省粹，没看出什么不适应

小学生对京剧远不如对流行歌曲那样熟悉，多数同学甚至没听过京剧。

“我们学的是京剧《红灯记》里的‘都有一颗红亮的心’，我以前都没听过。”三(1)班的一名女生说，平时嘴里哼的都是流行歌曲，还没

有听过有同学唱京剧的。大家都认为京剧比较难学，要唱好一段戏，可是要花费很大工夫。

“不过我们都挺喜欢的。和平时上课学的儿童歌曲不一样，感觉挺新鲜。”三(4)班学唱的是豫剧，女生朱梦瑶说出了大家的感觉。

就在外界对“京剧进课堂”有各种争议的时候，秦岭路小学引入京剧作为音乐课内容之一，校长曹建平也做好了接受不同意见的思想准备。该校为三年级同学准备的京剧唱段和教育部推广的京剧剧目一样。曹建平说样板戏唱段也不是什么坏事情，“小学阶段正是学生立志的时期，挑选的戏曲都蕴含着爱国精神，对小学生有较好的教育意义。”

据曹建平介绍，从现在来看，孩子们对京剧、豫剧还在好奇阶段，没有发生抵触现象。“其实，新鲜知识最能让孩子时时刻刻都保持好奇心和探究心理。我们还计划把国画、毛笔字、笛子作为校本课程，进行新的尝试。”

音乐老师现蒸热卖，盼望名家现身课堂

“京剧、豫剧对学生来说是新鲜的，对于老师来说也是一门新课程。”音乐老师马仙菲说，学校有3名音乐老师，学的都是声乐，现在要教京剧和豫剧，都得从头学起。

马老师负责教豫剧，自己先自学，学会三四个人唱段再教给学生。“跟着戏曲光盘学，从网上下载豫剧唱段，在电脑上学。”马老师说，平时备课需要20分钟左右，教豫剧要花一节课时间来备课。

关于样板戏编入教材多少之争，教京剧的郑彦老师说，传统京剧唱段更难学，即便是学声乐出身的老师，想学好也不容易，现在还不是大力普及的时候吧。

每天花半小时的时间学戏，成了音乐老师下班后的必修课。“看到学生们很喜欢这些课，也觉得时间没有白白浪费。其实，在学校普及戏剧课，等于是发展将来的戏剧市场，我省的豫剧名家更应该看到这一点，希望媒体牵线，让名家教教我们当老师的，教给学生的东西要正宗啊！”郑彦老师说，随着引入课堂的教学内容越来越多，以前工作压力不大的体音美老师也越来越忙了。



Blog两会互动博客

向温总理提建议

教育应重视修身养性

希望教育部门从小学开始就开设国学课，《大学》、《论语》等中国传统能够修身养性，提高素养。我国实行计划生育以来，独生子女身上的弊端已日益显现，缺乏感恩意识。希望我国的教育能在提高素养、培养爱心、如何做人等方面多投入、多下工夫。

感恩教育别等闲视之

希望感恩教育能从娃娃抓起！从年青一代起就要在其幼小的心灵中播下感恩的种子：幼儿时期要学会感激父母长辈、老师、劳动者。青少年时期要学会感激社会，感激同学，感激身边每一个人。希望能将感恩教育这门科目编写到中小学德育教材里面。

向李省长提建议

多引进劳动密集型产业

我们河南外出打工的人很多，看到每年挤火车回家过年的状况，真心疼啊！请省里多引进劳动密集型产业，让他们在家门口打工。现在也正是发达地区产业转移的时候，我们不能放过引进玩具、服装、五金加工之类项目的机会。

传统农耕方式也是文化遗产

在1980年以前，我们河南农村许多地方还保留着中国几千年形成的风土民俗，包括衣食住行，传统农耕方式，播种、人工锄地、田间管理、人工收割、石碾石磨、纺棉花车、织布机……各种农具、各种量具、各种交通工具，样样齐全。

而如今，这些东西就要消失了。其实，这些东西也是文化遗产啊！希望省里牵头，找一个村庄，把这些传统保留下来，等过几年其他地方这些传统都消失了，这个村也就成了旅游胜地了。

高考超常发挥 成功戒除网瘾

——哈佛心理学博士岳晓东教授来郑大医学院授课

目前，很多青少年陷于网络成瘾不能自拔，内心非常痛苦，家长比孩子更痛苦，严重影响了青少年的身心健康和家庭和谐。

高考已经进入倒计时，谁能解决高考前的压力、紧张、焦虑、恐惧。谁能让考生成绩提高50-100分？谁能让考生心情愉悦的进入考场？谁能让考生超常发挥？

哈佛心理学博士岳晓东教授精辟深入的分析，独特的视角，丰富的内容，具体的指导，一定会使高三学生及家长、网络成瘾的青少年

及家长、教育界专家、心理学界专家获益匪浅。

讲座内容：13日晚19时30分，恋爱婚姻情感心理剖析，让您对爱情婚姻有一个新的认识；14日--16日上午9时至12时，下午14时至17时，立体解梦，让您明白心灵深处的隐藏动力；高考超常发挥、分数提高50-100分戒除网络成瘾、预防网络成瘾；心理咨询市场化十大策略，知识转换财富。

订座电话：0371-66912383 61926833

地址：大学北路郑州大学医学院图书馆报告厅